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9. SINIF ALGORITMA VE BILISIM-3

ALGORITMALARDA MANTIK
BAGLACLARI

Bu baglacglar algoritmalarda karar verme
siireclerini yonetmek icin kullanilir.

1. VE BAGLACI (A)

iki veya daha fazla kosulun ayni anda
dogru olup olmadigini kontrol eder.

Tum ifadeler dogru ise ve baglac ile
bagh ifadeler dogru kabul edilir.

(x>2)A(y<5)="dogru" yaz

diger durumlarda" yanhs" yaz

0: (x>2)A(y<5)A(z<0)=
"dogru" yaz

diger durumlarda" yanhs" yaz

Bu kod ile yazilan bir durumda

e x=5, y=0, z=-2 i¢in algoritma “dogru”
yazar.

Cunkii bu ifade ile birbirine bagh
sartlarin hepsi dogrudur.

e x=1, y=0, z=-2 i¢in algoritma “yanhs”
yazar.
Cunku  birinci sart vyanlstir. Ve

baglacinda sonucun dogru olmasi icin
hepsinin dogru olmasi gerekir.
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2. VEYABAG&LACI (V)

Iki veya daha fazla kosuldan en az birinin
dogru olup olmadigini kontrol eder.

4

Kosullarin en az birisi dogru ise “veya’
baglaci ile bagh onermeler dogru kabul
edilir.

(a>2)v(b<5)="dogru" yaz

diger durumlarda" yanhs" yaz

6: (a>2)v(b<5)v(c<0)=
"dogru" yaz

diger durumlarda" yanhs" yaz

Bu kod ile yazilan bir durumda

e a=5, b=10, c¢=12 icgin algoritma
“dogru” yazar.
Cunkii bu ifade ile birbirine baglh

sartlardan birincisi dogrudur.

e a=-5, b=10, c=12 icin algoritma
“yanhis” yazar.
Cunkii bu ifade ile birbirine bagh

sartlarin hepsi yanhstir.



3. YADABAGLACI (V)
Bu bagla¢ iki kosuldan biri degil ise

digerinin mutlaka dogru oldugunu
gosterir.
Veya baglacinda her iki kosulda

olabilirken, ya da baglacinda her iki
kosulunda gerceklestigi durum vyanlis
kabul edilir.

Kisaca ikisi ayni iken yanhs diger haller
de dogru olur.

O: Haftanin p ile baslayan ya da r ile
biten glinleri:

O: Ug harfli ya da sesli harf ile biten
rakamlar.



ALGORITMALARDA VE iSPATLARDA
NICELEYICILER

Bir topluluk 50 kisiden olusuyor ve bu
toplulukta 1 tane kiz var ise;

Bu siniftaki herkes erkektir diyemeyiz,

Bazi 6grenciler kizdir demek,

Bazi 6grenciler erkektir demek,

dogru olur.

EVRENSEL NiCELEYiCi (V)

Y sembolii her veya tiim anlamina
gelir.

e “Her hafta 7 giindiir” onermesi

dogru bir 6nermedir.

o"VXxeZ, 2x+1 teksayidir"

Onermesinde x yerine yazilan biitiin tam
sayilar icin sonug tek olacagi icin 6nerme
dogrudur.

e 'VXeN, x>0"

Onermesi yanlis bir 6nermedir.

Cunku 0 sayisi dogal sayidir. 0>0 ifadesi
yanlis olur.



VARLIKSAL NiCELEYici (3) e A={2,4,6,7,9} Kumesine

3 Sembolii “bazi” veya “en az bir” gore
anlamina gelir.
e Baziille T ile baslar. "dx e A, X cift sayidir"

Onermesi “A  kimesinin  baz
elemanlan ¢ift sayidir” dogru bir
o "IXeZ, X<0" Onermesi onermedir.
dogru bir onermedir. Clinki bazi
tam sayilar sifirdan kiigliktur.




ISE BAGLACI (=)

Bir kosullu ifadenin iki tarafini
birbirine baglamak i¢in kullanihr.

“Eger ........ ise ......... " seklindeki bir
ifadede kullanilir.

Ornegin:

Eger bir sayi tek ise karesi de tek olur

Sayinin tek olmasi hipotez

Karesinin de tek olmasi sonuctur.

Not: Hipotez ispatlaninca TEOREM
olur.

O: Pisagor Teoreminin dogrulugu
ispatlandigi icin teoremdir.

e Ucgenin dik olmasi hipotez.

hipotents * (dikkenar)® (dik kenar\’
= +
uzunlugu uzunlugu uzunlugu

Sonugtur.




O: Onerme: Bir dogal sayinin 5 ile | Dogrulugunun ispati
boluminden kalan 2 ise bu sayinin
karesinin 5 ile boélimiunden kalan
22=4 olur.

Onermesini  baglaclarla gdsterip
cebirsel olarak ispatlayalim.

Cebirsel olarak gosterimi

"VXeN,X=5k+2= x*=5m+4"




BOLUNEBILME KURALLARI
ALGORITMASI

DOGAL SAYILARIN COZUMLENMESI

abcd dort basamaklhi dogal sayinin
¢oziimlenmesi

abcd=a.103+b.10%+c.10%+d

bu sayinin n ile béliminden kalani
bulmak icin asagidaki islem yapilabilir.

103%n=k;
10%%n=k,
10'%n=k;
d%n=k,

olduguna gore abcd sayisinin n ile
boéliimiinden kalan

(a.ki+b.ky+c.ks+d)%n

Bu islem genel ¢co6zimdiir. Biitiin sayilar
icin uygulanabilir.




Burada

a sayisinin n ile boliimiinden kalan k3
b sayisinin n ile boliimiinden kalan k;
ise

e (a+b)%n=(ki+k2)%n
e (a-b)%n=(ki-k2)%n

e (a.b)%n=(ki.k2)%n

e (a%+b3)%n=(k*+k3)%n

gibi bollinebilme kurallarini uyguladik.




ASCIl KARAKTERLERi VE DEGERLERINI
DONUSTUREN ALGORITMALAR

Bilgisayar dilinde karakter olarak 0 ve 1
vardir.

1=Acik(elektrik akimi gecger)
O=Kapali(elektrik akimi gegmez)

ASCIl: Amerikan Standart Kodlama
Sisteminde kodlama islemleridir.

IKiLi SAYMA SISTEMINDEKI BIiR

KARAKTERIN ASCII KODUNUN

BULUNMASI

O: (101011),
kactir?

kodunun ASCII

degeri



ASCII KODUNUN iKiLi SAYI
SISTEMINE CEVRILMESI

O: 82 sayisini 2’li sayi sistemine
cevirelim.

Dec|Hex| Chr| |Dec|Hex|Chr| |Dec|Hex|Chr| |Dec|Hex|chr
0 | 00 [NUL| | 32| 20 |space] | 64 | 40 | @ 9% | 60

1] 01|sOH| | 33| 21| ! 65| 41| A o7 | 61| a
2 |02 |sTx| |34] 22 66 | 42 | B 98|62 b
3 |03 |ETX| | 35| 23| # 67 | 43| C 99 |63| ¢
4 [o4|EOT| | 36| 24| $ 68 |44 | D 100( 64 | d
5 |05 [Eng| [37]25] % 69 | 45 | E 101| 65 | e
6 |06 |AcKk| [ 38] 26| & 70| 46 | F 102| 66 | f
7 | o7 |BEL| | 39| 27| 71| 47| G 103 67 | g
8 o8 |Bs| |40] 28] ¢ 72| 48 | H 104| 68 | h
9 [09|HT| | 41]|29] ) 73| 49| | 105( 69 | i
10 [ 0A | LF 42 [2a] - 74 |an| J 106| 6A | |
11|oB|vT| |43 |28 + 75|48 | K 107]| 6B | k
12|oc|FF| | 44| 2C 76 |4c| L 108 6C | |
13|oD|cr| |45 ]| 2D - 774D | M 109| 6D | m
14 [ 0E | so| | 46 | 2E 78 | 4 | N 10| 6E | n
15 | oF | sI 47 | 2F | 4 79| 4F | © 11| 6F | o
16 | 10 [DLE| [ 48 | 30| 0 80| 50| P 12| 70| p
17 [ 11 |pc1| |49 ] 31| 1 81| 51| Q 13| 71| q
18 | 12 |pc2| [ 50| 32| 2 82| 52| R 14| 72|
19 | 13 |pc3| | 5133 3 83|53] s 115 73 | s
20 | 14 |Dc4| | 52 | 34| 4 84 | 54| T 16| 74 | t
21| 15 [NAK| | 53| 35| 5 85| 55| U 17| 75| u
22| 16 |SYN| | 54 [ 36| 6 86 | 56 | v 18| 76 | v
23 | 17 |ETB| | 55 | 37| 7 g7 |57 |w | [119] 77 | w
24 | 18 |caN| | 56 | 38| 8 88 | 58 | X 120| 78 | x
2519 |EM| | 57| 39| 9 89 | 59| Y 121 79| y
26 | 1A [suB| | 58 | 3A 2 |5A| z 122 7| z
27 | 1B |ESC| | 59 | 3B | 91| 58| | 123| 7B | ¢
28 | 1C | Fs 60 | 3| < 92| 5c| \ 124 7C | |
29| 1D|Gs| [61]|3D] = 93 [ 5D | ] 125| 7D | )
30| 1E|RS| | 62|3E]| > 94 | 5E | ~ 126| 7E | ~
31| 1F|lus| | 63| 3F| 2 95 | 5F 127| 7F |DEL




